SOLUZIONI ESERCIZI 02 - FUNZIONI (GENERALITA’)

1. Tracciare il grafico delle seguenti funzioni determinando per ognuna di esse dominio,
codominio o immagine, eventuali sup f, inf f, max f, min f, monotonia, convessita/concavita.

a. f(x)=¥x+1

D; =R, Im; =R, sup f =+o, .
inf f =—oc0, NoN ci sono max f,
min f, f e strettamente monotona
crescente, f e strettamente

convessaperx<-1,f é
strettamente concava per x > -1.

b. f(x)=4/x-2
D, =R", Im, =[-2+), sup f =+, y
inf f=—2=minf ,nonc’é¢maxf,f e i

strettamente monotona crescente, f &
strettamente concava in tutto il dominio. ’ " B % N %

Per gli esercizi d. ed e. si possono utilizzare i grafici delle seguenti funzioni traslati rispetto a x.

c. f(x)= \/M = ‘W‘ (grafico nero)
f(x)= \/N (grafico rosso)

Osservazione: nella funzione in rosso
non é possibile invertire la radice con il
valore assoluto perché cambia il C.E.;
infatti f(x) = ‘4\/}‘ & definita per x>0, il
suo grafico é solo il ramo a destra dell’asse
y.




d. f(x):‘m‘:ﬂx—ﬂ e. f(x)=4/x+2

Per tutte queste funzioni: f(x)zs\/Nz\%/}\, fo0=4X f(x):‘i/x—l‘, f(x) =4/x+2| siha

D, =R, Im; =R", sup f =+00, inf f =0=min f, non ¢’¢ max f, nonsono monotone, non
sono né concave né convesse nel loro dominio.

o1 x>
f. f(x)= {XZ X 8 (grafico nero)
X <

-1 x>1
fO)=1", (grafico rosso)
x“-1 x<1

D, =R, Im, =[-1+), sup f =+,
inf f =1=min f, nonc’¢ max f,

non & monotona, f e strettamente
convessa.
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0. f(x):x(xz—l)2
D, =R, Im, =(~o0,4+x), fé

dispari; infatti 3
f(=x) = —x(x? =1 == (x).
sup f =400, inf f =—c0,nONC’e 24

min f e max f, f non & monotona,
f non & né concava né convessa.
C’¢ un minimo locale per

x € (~1,0) e un massimo locale

per x € (0,1). 2 ¥ ;
-]
h. f(x)=log,[x—2| N
D, = (-02)u(2:2), .
Im, = (—o0,4+00). sup f =+,
inf f =—o0,nonc’¢ minf e max f, T 1 : 3

f non & monotona, f é strettamente
concava per x < 2 0 per x > 2.
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2. Associa le seguenti funzioni al rispettivo grafico spiegando il motivo della scelta.
f(x)=x*-2x* Grafico1
f(x) = —x* —2x* Grafico 4
f(x) = —x* +2x* Grafico 2
f(x)=x"+2x* Grafico3
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Grafico 4
Grafico 3

3. Dire per ognuna delle seguenti funzioni composte quali sono le funzioni elementari
che le compongono e determinarne il dominio.

a.

z(x)=3x\/T1

f(x)=x+1, g(x) = ¥ il dominio di z(x)=g(f (x))=¥x+1& D = (- o0, +m)
z(x)=§/?+1

f(x)=3x2, g(x)=x+1 il dominio di z(x)=g(f (x))=3/x* +1& D = (- o0, +)
z(x):2&

f(X) =X, g(x) =2" il dominio di z(x)=g(f(x))=2"* & D =[0,400)
z(x):\/y

f(X) =+/X, g(x)=2" il dominio di z(x)= f(g(x))=~2" & D = (= o0,+00)
z(x):ln(x2 +x+1)

f(x) = %2 +x+1, g(X) = In X il dominio di z(x)=g(f (x))=In(x? + x+1) & D = (—o0,+c0)
2(x)=2(Inx)* +Inx+3

f(x)=Inx, g(x) = 2x* + x+3 il dominio di

2(x)= f(g(x))=2(Inx)* +Inx+3 & D = (0,+0)

4. Determinare I'insieme di definizione delle seguenti funzioni:

a.

f(x) =log,(x+1)— Iogz(Zx2 —1)

X>-1
{x+1>0 . . L 1 1
= S 1< XL ———=VX>—
2x?—-1>0 X<——=VX>— 2 2
N V22

D, = (-1-1/v2)U /42, +)



b.

C.

f(x) = x+4L

log,(x+1)
X+4>0
X>-1
X+1>0 = -1<x<0vx>0
X+1#1
log,(x+1)# 0

D, =(~1,0)u(0,+x)

f(X):|092M
log,(x +4)
X+4>0 X>—-4 X>—-4
X—-2%#0 SIXFE2 SO IX#E2 S -3<X<2VvX>2

log,(x+4)>0 [x+4>1 |[x>-3
D, =(-32)u(2,+x)

x?> —5X+6
d. f (X) = \/Iogos ﬁ
x> —5X+6
A A
X -1 X<=-1vl<x<2vXx>3 Z
x> -120 S %% B4 6 . <:>g£x<2vx>3
2R«
x> —5X+6 x? -1
|0g0.52—120

f(x)=/x* +4x|
, {x2+4x20/\x20 {xzo
x*+4X >0 < =S

X2 —4x>0AXx<0 x<0

D, =R
Si pud osservare che f & pari; infatti f (—x) = /(- x)* + 4~ x| = /x* +4)x| = f(x)
f(x)=x>-2xvx? -1

xX*-1>0 x<-1vx>1
Dy = (_ OO’_]-]U [1""00)
Si puo osservare che f e dispari; infatti

(3 = ()" — 2(- xR 1=~ —2%/x7 —1)=— (x)



g f(X)=[xVx*-x
X*-x>0<x<0vx>1
D, =(~,0]U[L+x)
Si puo osservare che f non e né pari né dispari.



